

关注暑期防溺水系列报道(一)



2024年7月8日 星期一
编辑李富宁/版式设计钟涛/校对韦红

编者按-----

眼下已进入小暑，天气炎热，大家在亲水戏水寻找清凉的同时，也要小心溺水。特别是正值中小学暑假，外地一些未成年人溺水的事故令人扼腕痛惜，也给我们再次敲响了警钟。近年来，桂林投入大量人力物力进行暑期防溺水工作，溺水事故逐年减少，成效显著。但我们仍希望通过这组《关注暑期防溺水》系列报道，让更多的孩子和家长绷紧安全弦，了解更多的防溺水知识，宁愿提醒“万次”，不愿看到“万一”，共同守护生命安全。

暑期漓江市区段防溺水巡逻、驻守工作开启

水岸联防八大区域 织密防溺水“安全网”

进入小暑节气，天气越来越炎热，漓江多处水域的人气渐涨，暑期防溺水工作又进入了关键时期。

在桂林中小学放暑假后的第一个周末，身穿红色马甲的“安全卫士”又准时出现在了漓江各个水域附近，他们巡逻、驻守，共同拉起防溺水这张“安全网”。

◎巡逻、驻守区域分工明确

近日，桂林水上搜救中心在漓江渔政码头举行了2024年暑期漓江市区段防溺水巡逻、驻守活动启动仪式。

根据《2024年暑期漓江市区段防溺水巡逻、驻守活动实施方案》，今年活动将继续采取水、岸联防模式，明确责任区和值班人员，确保溺水险情出现时快速有效处置。同时，强化协同合作，充分发挥各单位及志愿者队伍的特长，提高溺水救助成功率。

据了解，今年巡逻、驻守活动参与单位与去年基本一致，除了市公安局、市水利局、市农业农村局、市应急局、桂林海事局、漓管委等单位之外，桂林漓江水上搜救志愿者服务中心、桂林祥和水上应急救援服务中心、桂林市冬泳协会、桂林市漓江海马游乐服务部等水上搜救志愿者队伍也在其中，志愿者们均是自发、义务参与。

↑志愿者提醒戏水人员注意安全。

今年水域巡逻、驻守工作划分了5个水域，分别为白石潭至虞山桥水域、虞山桥至解放桥水域、解放桥至漓江桥水域、漓江桥至斗鸡山水域、斗鸡山至净瓶山大桥水域；岸线巡逻、驻守工作则主要划分了白石潭至六狮洲两岸和六狮洲至伏波山右岸、六狮洲至龙门大桥左岸、象山景区杉湖出水口右岸至龙门大桥右岸3大区域。

今年，各段水域巡逻组将至少派出一艘艇(筏)，每艘艇(筏)上至少会有3名救援人员(含驾驶员)，配备至少2个救生圈和1个扩音喇叭。巡逻艇(筏)可靠泊在岸边，也可在负责的水域范围来回巡查。巡逻艇(筏)会与游泳群众保持距离。

桂林水上搜救中心工作人员介绍，巡逻、驻守时，要求救援人员充分发挥自身优势，通过发放宣传资料、摆放宣传展板、现场讲解惨痛案例等多种方式开展防溺水宣传教育，也可以播放提前录制好的警示语，提醒游泳群众。

“我们会提醒、教育家长看管好自己的小孩，一旦发现无成人看护的中小学生独自或结伴戏水、游泳时，我们会及时劝离，并可联系民警带回派出所进行教育。”该工作人员说，巡逻人员在劝离游泳群众时会语气平和并有耐心，反复劝导、教育。“我们宁愿听到群众骂声，也不要听到群众哭声。”

拍卖公告

受委托，本公司定于2024年7月16日10:30在桂林市公共资源交易中心12号开标室按现状整体拍卖全州县历史遗留固体废弃物堆场治理项目(绍水镇小鲁塘堆存点)固体废弃物一批，约224000吨，参考价403.2万元，竞买保证金60万元。

有意者请与我公司联系、咨询，参拍者请于2024年7月15日17:00前将竞买保证金转至我公司指定账号(款到为准)并持有效身份证件到桂林信义路桃江苑2栋2楼办理竞买登记手续。看样时间：2024年7月11、12日。

联系电话：2815133

广西丰裕国际拍卖有限公司

2024年7月8日

◎暑期首个周末巡逻志愿者“上线”

7月6日下午5点，记者来到解放桥水域，看到桂林漓江水上搜救志愿者服务中心的竹排和冲锋舟已经在这片水域进行巡逻。该中心莫队长告诉记者，中小学放暑假的第一个周末，正是他们开启暑期巡逻工作的第一天。

莫队长介绍，他们主要负责虞山桥至解放桥水域的巡逻，每天的巡逻时间为16时至20时，一般会安排8名志愿者出动，3人使用冲锋舟，5人使用排筏，在这片水域来回巡逻。“我们的工作人员会时刻盯着游泳者和岸边的情况，如果发现有独自玩耍的小孩，就一定会劝其赶紧上岸。”

记者观察到，当天在漓江里游泳的人不算太多，但有一些家长带着小孩在岸边戏水。

莫队长提醒，目前在漓江游泳比较危险，因为江水目前有些浑浊(会影响视线)、水流湍急，水底可能有漩涡或者坑洞。此外，就算只是在岸边戏水，石头非常滑，也比较容易发生摔倒的情况。

当天记者在采访时，就目睹了一名外地游客的孩子在解放桥水域岸边的石头上光脚行走时滑倒。

莫队长表示，避免危险最好的办法就是尽量避免到漓江游泳。如果发现有人溺水，市民可以立即拨打溺水求救电话：12395、110。

◎近年巡逻、驻守工作颇有成效

记者了解到，桂林水上搜救中心自2021年以来，每年暑期都会开展巡逻、驻守活动，加入的单位、志愿者的数量越来越多。

2022年，有4100人次参加了巡逻、驻守活动，到了2023年，这个数字增加到4500人次，预计今年参与人员将继续增加。此外，漓江公安分局学习外地经验，结合漓江防溺水工作实际情况，引进“会喊话”的无人机。桂林海事局则建设“漓江船舶综合监管系统”，可以从陆上对解放桥水域、漓江桥水域、净瓶山大桥水域等游泳溺水多发水域进行监控。

在多方共同努力下，巡逻、驻守活动取得了成效。

2022年，在巡逻、驻守水域范围内，累计劝离游泳群众3600人次，成功救助溺水群众32人，仅发生溺亡事件1起，死亡1人，溺水事件起数和死亡人数双下降，分别下降50%和66.67%。2023年，累计劝离人数超5000人次，在巡逻、驻守活动的时段(6月19日至8月31日，每日16时至20时)，漓江各河段没有发生一起人员溺亡事故。

桂林水上搜救中心表示，今年将继续以“0事故”为目标做好巡逻、驻守工作。同时，由于水上救援工作存在一定的危险性，且天气炎热、持续时间长，呼吁各单位安排熟悉水性的青壮年职工参加，为巡逻、驻守活动提供必要的饮用水、食物和防晒物品。各单位可适当对提供艇(筏)的志愿者队伍给予油料补助。

记者林扬 文/摄

↓6日下午，志愿者乘竹筏在解放桥水域巡逻。

